

# 长白山下产业兴

——临江市构建现代农业体系推进乡村振兴纪实

李承儒 本报记者 任胜章

种植合作社带动56户农户种植大榛子1200亩，统一技术、统一品牌、统一销售，产品远销沈阳、长春等地。

## 从“规划”到“实景”

踏上新征程的起点，临江市“十五五”农业发展的宏伟蓝图，正在广袤的沃土上徐徐铺展。

在位于建国街道水闸工业园区的农产品加工园区施工现场，机器轰鸣。项目负责人介绍：“这里将建设‘临江好物’公共品牌展示中心，集中展示销售我们的黑木耳、人参、蓝莓等特色产品。”与此同时，投资5.2亿

元的休闲农业智慧田园综合体项目也在规划中，将沿331国道打造农文旅融合经济带。

“现在，边境村发展获得特别关注，我们要让边境村既守得住边，又过上好日子。”临江市乡村振兴服务中心负责人表示，苇沙河村、坡口村等6个边境村被纳入农村领域彩票公益金支持革命老区乡村振兴项目，将获得资金用于特色产业发展和基础设施建设。

沃野千里，气象更新。临江市正在一步步筑牢特色农业根基，在长白山麓、鸭绿江畔奋力描绘着农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的振兴新画卷。

(本栏图片由临江市委宣传部提供)

## 三农视野

冬日长白山，银装素裹，鸭绿江畔的临江市在静谧中蕴藏着春的生机。走进四道沟镇三合城村的蓝莓基地，一垄垄蓝莓在积雪中静静伫立，农户们正忙着冬季修剪和防寒。

“去年我家8亩蓝莓，通过合作社统一销售，净赚了5万多元。”村民刘大姐告诉记者，冬闲时节她正在学习新的种植技术，为今年进一步扩种提前规划部署。虽然田野休耕，但临江大地的农业图景依然充满活力——温室大棚里绿意盎然，合作社年度分红刚刚到账，农民们正围着火炉谋划着今年的种植计划。

据了解，截至“十四五”末，临江市农村常住居民人均可支配收入相比“十三五”实现增长30%以上；中草药材种植总面积1202公顷，产值约1.3亿元；肉牛饲养量3.9万头；打造出6个“一村一品”专业村，其中国家级示范村2个……一连串扎实的数据，勾勒出这片土地上农业强、农村美、农民富的生动图景。

## 从“特色”到“亮色”

临江市国土三调耕地总面积28.12万亩，如何在这有限的土地上做出增效大文章？答案是：向特色要效益，向绿色要品牌。

在闹枝镇黑木耳种植基地，一排排菌棒整齐排列，菌农们正采摘秋耳。“我们采用小孔出耳、微喷节水技术，木耳肉厚、口感好。”临江市通林菌业负责人告诉记者，公司被评为“长白山黑木耳”区域公用品牌授权使用单位，产品通过电商平台销往全国，去年带动周边200多户农户均增收1.2万元。

临江市农业农村局特产办负责人介绍：“我们着力构建参药、特色种植、生态养殖、休闲农业四大板块。全市已成立中药材种植专业合作社52家，从事中药材种植专业户1693户。”

“2025年价格好，鲜果一斤能卖到12元，我种了20亩，毛收入有30多万元。”桦树镇西大川村五味子种植园老王眉开眼笑地告诉记者。

在六道沟镇宝山村肉牛养殖小区，养殖户赵志刚正在给牛添加饲草。“赶上‘秸秆变肉’好政策，我用玉米秆做黄贮饲料，成本降了，牛长得还好。”他家的牛存栏从30头扩大到80头，去年出栏25头。目前，全市肉牛饲养量稳定在3.9万头，建成7个饲养量500头以上的养殖大村。

## 从“美丽”到“和美”

美丽乡村建设不仅要“面子”亮，更要“里子”实。“十四五”以来，临江市创建千村美丽村59个，实施“百村示范”项目15个，总投资1.43亿元。

走进大栗子街道望江村，平坦的水泥路通到家家户户，统一的栅栏整齐划一。“以前这条路坑坑洼洼，下雨天根本出不去。”村民张大爷指着门前硬化路感慨。通过实施道路硬化、边沟整治、围墙大门改造等项目，这个以“望江无核蜜汁葡萄”闻名的村落焕然一新，去年接待采摘游客超万人次。

在蚂蚁河乡小湖村，新建的污水处理站解决了生活污水直排问题。“每家每户的污水通过管网收集到这里，处理达标后再排放。”村党支部书记介绍，现在的小湖村农村人居环境正在实现从“一时美”到“持久美”的转变。

## 从“分散”到“聚合”

面对“地块零散、经营分散”的难题，临江市深入推进建设综合改革，让小农户对接大市场。

苇沙河镇大松树村积极推进土地托管服务，由村集体牵头对接专业服务组织，为不愿流转土地的小农户提供耕、种、防、收全流程托管服务，有效解决了小农户种地难、效率低的问题。据了解，临江市目前已成立6个社会化服务乡镇中心、40个村站点，土地流转面积1.85万亩，全程托管面积8.09万亩。

农村产权交易市场同样活跃。“过去集体资产处置不太透明，现在全部进场交易，公开公平，集体增收了，群众也放心。”临江市农业农村局相关负责人表示。截至目前，全市完成产权流转75宗，集体采购130宗，产权流转溢价率达5.5%。

新型经营主体蓬勃发展。截至目前，临江市农民专业合作社达382家，家庭农场266家，这些“新农人”成为现代农业的生力军。其中，森工街道东兴村榛子



五味子喜获丰收。



大棚里春意盎然，农作物长势喜人。



一排排菌棒整齐排列，农技人员向农民讲解技术要领。

## 锚定项目起好步

敦化市今年计划实施13个重点民生水利工程

本报讯(记者任胜章)今年是“十五五”规划的开局之年。敦化市聚焦高质量发展水利事业，锚定项目起好步，笃定实干开好局，今年该市计划实施重点民生水利项目13个，其中新建水利项目10个，续建水利项目3个，谋划总投资达11.4亿元，计划争取资金4.20亿元，让广大群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

敦化市坚持民生为大，积极谋划和实施农村供水安全保障、中小河流治理、灌区续建配套改造以及提升水生态水平等民生水利项目，有效解决了广大群众

急难愁盼问题。其中，实施建设的重点水利项目有：计划投资2.18亿元，新实施敦化市牡丹江干流(大石河口—江沿村段)生态修复工程，项目批复总投资4979万元，提高区域生态环境承载能力，推进流域生态环境质量改善；计划投资3000万元开展实施敦化市大山水库除险加固项目建设，全面消除大山水库大坝安全隐患，确保下游人民群众生命财产安全。

同时，该市还计划新建实施2026年度小型水库维修养护项目、敦化市中央专项资金水利工程维修养护项目、2026年国有公益性水利工程维修养护项目等，切实提升区域水治理能力现代化水平。

敦化市水利局相关负责人表示，“十五五”规划期间，敦化市水利局将落实举措，全面抓好防汛抗旱、供水安全保障、水生态治理、粮食安全、河湖水生态安全等工作，切实提升水治理能力现代化水平，为县域经济高质量发展提供可靠的水安全保障。

深冬的寒风拍打在脸上，却丝毫未能消减农安县三岗镇宝泉村的热闹氛围。循着喧闹声，记者走进村民孙永波家的院落。此时，一口架在院中央的大铁锅正咕噜咕噜地翻涌着乳白色的蒸汽，灶膛里柴火燃烧发出噼啪的欢响，为这寒冷的冬日平添了几分暖意。

“来啦！快进屋暖和暖和！”孙永波裹着一件略显陈旧的棉袄，“这是我今天杀猪专用‘工作服’。”尽管冷风让他的脸泛起红晕，但热情的笑容却格外明朗。他刚将最后一块精心挑选的五花肉切成均匀的长条，挂在屋檐下进行冷冻。这头被全家悉心照料了一整年的肥猪，无疑是这个家庭年货清单上最重头的“主角”。

厨房内，孙永波的妻子正将刚投洗的酸菜切得细细的，“今天杀年猪，把亲戚邻居都请来一起吃。”灶膛里的火苗“噌”地蹿起，映照得她的面庞红润发光。

院落中央，几位壮汉正在处理年猪，孙永波和几个熟练的老手将猪血灌进清洗好的猪肠内。“这血腥酸菜，可是咱东北的一道招牌菜！”孙永波抹了一把额头上的汗水，隔壁邻居看着孙大哥家杀猪的热闹场景，走进来两人寒暄了几句，欢快的笑声在院子里回荡。

正午时分，这场筹备已久的年猪宴正式开席。大铁锅里的杀猪菜终于端上了桌。酸菜炖煮得软烂入味，肥瘦相间的五花肉片泛着诱人的油光，血肠香嫩可口。孙永波热情地挨个为客人斟酒。“这猪是咱家自己养的，肉特别香！”他夹起一片肉送进嘴里，食物的香气扑面而来。

夕阳西下，孙永波送走最后一批客人，开始收拾略显凌乱的院落。院子里堆满了新收获的玉米棒子，金灿灿的，映着晚霞。“去年丰收了，多收了好几千斤。”他笑着说。厨房里，妻子正洗碗，屋里火炕烧得热乎乎的，暖意融融。窗上凝结着霜花，却挡不住屋内透出的温暖光芒。

孙永波感慨道：“这日子啊，就像锅里的杀猪菜，越炖越香。”宝泉村的年味，正随着热气在寒冬里悄然弥漫，仿佛在开启一场温馨的“年终总结”。

## 灶火映红『年猪宴』

本报记者 冯超

## 冬日辣白菜 香溢松花村

本报讯(徐文君)冬日的安图县松江镇松花村，以一场场集体腌制朝鲜族辣白菜为纽带，深耕“党建+民俗”融合发展路径，将传统技艺的传承脉络、邻里互助的脉脉温情与乡村旅游的蓬勃生机紧密交织。党员率先垂范凝聚合力，村民同心同德踊跃参与，一坛坛酱香醇厚的辣白菜，就此成为串起乡村振兴的纽带。

日前，走进松花村全新落成的“崧花将军百年部落”，时光仿佛在这里放慢了脚步。古朴的土炕泛着经年使用的温润光泽，怀旧的木柜静静伫立，柜角还留着岁月摩挲的痕迹，墙面张贴的泛黄旧报纸，字里行间皆是往昔的烟火印记。推开门扉的刹那，白菜的清甜、辣椒的辛香、大蒜的醇烈便扑面而来，在屋内肆意流转。党员干部与村民围坐在暖融融的土炕上，指尖翻飞间尽显娴熟——拣菜、抹酱、压实，每一个动作都饱含着对传统技艺的敬畏。欢声笑语穿透窗棂，在院落里久久回荡。一棵棵裹满酱料的辣白菜，裹着浓得化不开的家乡味，也系着斩不断的邻里情。松花村独有的这份冬日暖意，让乡村振兴的斑斓画卷，晕染出最动人的烟火气与最醇厚的人情味。

锚定朝鲜族特色文化根脉，松花村全力推动沉浸式民俗体验向文旅发展新动能蝶变，成功解锁乡村振兴的“流量密码”。这个冬天，村里在“崧花将军百年部落”特色体验项目的基础上，精心整合烧火炕的质朴野趣、传统民俗展示的文化底蕴等内容，创新推出围炉煮茶、冰雪火锅等冬季限定业态。炭火噼啪作响，茶汤氤氲着草木清香；冰天雪地里，火锅沸腾着人间烟火。松花村守住了民俗文化的“传统本味”，又为文旅体验注入了“新鲜活力”，让乡村旅游的魅力愈发醇厚，引得八方游客纷至沓来。

## 韭香为媒 抱团发展

本报讯(贾尚丰 刘国辉 记者任胜章)近日，记者走进前郭县八郎镇三不管村，室外白雪皑皑、寒意袭人，日光温室内却暖意融融，一畦畦韭菜青翠欲滴、长势喜人。

三不管村毗邻查干湖东岸，耕地肥沃、渠系纵横，得天独厚的自然条件为特色种植产业发展筑牢根基。该村主动调整种植业结构，以寒地温室韭菜种植为突破口，不仅提升了土地利用率与产出效益，更培育出壮大村集体经济、带动村民增收的特色支柱产业。

村民刘闯凭借多年摸索，成功将寒地野生韭菜引入日光温室大棚试种，在攻克种植技术难关后，逐步扩大种植规模。

致富不忘乡邻，刘闯在自身发展的同时，积极引领周边村民投身韭菜种植，带动村民共同增收。在他的带动下，三不管村寒地温室大棚韭菜种植规模持续壮大，目前，已有3家农户参与经营，共建温室大棚30多栋，形成了抱团发展的良好格局。

依托本地肥沃的土地资源，三不管村以村党支部为主导，带领村民用新方法培育老品种，精耕细作提升韭菜品质。如今，三不管村韭菜早已名声在外，凭借鲜嫩的口感、优良的品质，在域内外市场积累了良好口碑，成为村里响当当的“特色名片”，为乡村振兴注入了强劲活力。

## 柳蒿芽的“破冬”之旅

本报讯(郭家华 王迪 记者王伟)春节的脚步渐近，当北国大地还是一片银装素裹时，舒兰市开原镇四滴村的温室大棚内，却已奏响了一曲生机盎然的“春日序曲”。一株株经过科学培育的柳蒿嫩芽破土而出，青翠欲滴，工人忙着采收、分拣，将这份寒冬里的“春天味道”送往市民餐桌。

柳蒿芽，本是东北地区春季特有的山野美味，承载着许多人的乡愁记忆。如今，在四滴村的温室大棚里，通过覆盖栽培、精准调控温湿度、水肥一体化管理等现代技术，种植户们成功将柳蒿芽的采收期提前了数月，使其在春节消费旺季抢“鲜”上市。

种植户陈波介绍，他们坚持纯天然、无公害种植20余年，精选优质根株繁殖，单季产量可观。这背后，是科技对传统农业生产方式的深刻改造。开原镇引导村民巧妙利用温室大棚的闲置期，发展反季节种植，不仅填补了市场需求空白，更大幅提升了产品的附加值和竞争力，让“小山野菜”做成了“大产业”。

四滴村的柳蒿芽能成为“抢手货”，离不开顺畅的销售渠道和市场认可。产品通过“线上平台+农贸市场”同步销售，凭借其优异的新鲜品质，订单络绎不绝。这种模式不仅拓宽了销路，更直接连接了产地与消费市场，减少了中间环节，让农民获得更多收益，也让城乡居民便捷地享受到高品质、健康的食材。

舒兰市将棚膜经济作为推进现代农业的重要抓手，其意义远不止于一种作物的丰收。它正逐步成为带动农民增收致富、激活农村资源要素、传承地方饮食文化的“绿色引擎”。四滴村的成功实践，探索出一条依托本地资源、发挥技术优势、对接市场需求的乡村多元发展路径。

寒冬大棚中的点点翠绿，蕴含着春天的生机与希望。舒兰柳蒿芽的“破冬”之旅，昭示着当浓厚的乡土情怀与先进的现代科技、活跃的市场力量相结合，那些记忆中的味道，便能跨越时空，成长为驱动一方水土蓬勃发展的强大力量。

敦化市今年计划实施13个重点民生水利工程

急难愁盼问题。其中，实施建设的重点水利项目有：计划投资2.18亿元，新实施敦化市牡丹江干流(大石河口—江沿村段)生态修复工程，项目批复总投资4979万元，提高区域生态环境承载能力，推进流域生态环境质量改善；计划投资3000万元开展实施敦化市大山水库除险加固项目建设，全面消除大山水库大坝安全隐患，确保下游人民群众生命财产安全。

同时，该市还计划新建实施2026年度小型水库维修养护项目、敦化市中央专项资金水利工程维修养护项目、2026年国有公益性水利工程维修养护项目等，切实提升区域水治理能力现代化水平。

敦化市水利局相关负责人表示，“十五五”规划期间，敦化市水利局将落实举措，全面抓好防汛抗旱、供水安全保障、水生态治理、粮食安全、河湖水生态安全等工作，切实提升水治理能力现代化水平，为县域经济高质量发展提供可靠的水安全保障。